

未成年人思想道德建设

武冈烟草

## “四点半”课堂助力孩子快乐成长

邵阳日报讯 (记者袁进田 通讯员周雨欣)

近日,武冈市烟草专卖局(分公司)“636”志愿服务队深入社烟融合示范点——武冈市水西门街道办事处普岭社区开展暑假“四点半”课堂,以“我来保护我自己”儿童防性侵教育为主题,向社区青少年儿童普及预防性侵的知识和技巧。

课堂上,志愿者通过一系列典型案例,用浅显易懂的图片和语言,指导孩子们如何分辨防范性侵害、遇到性侵害时该怎么做等知识,陪同孩子阅读儿童防性侵知识读本。“依托‘天添·向上’社烟融合平台,开设‘四点半’课堂,为我们社区青少年儿童提供课业辅导、兴

趣培养、安全自护、心理关爱等公益服务,切实帮助我们社区的孩子们快乐度过暑假,解决家庭中孩子无人看管的难题。”普岭社区工作人员说。

今年以来,武冈市烟草专卖局(分公司)联合普岭社区共同打造“社烟融合示范点”,通过“双成长”“双联动”两项机制,持续开展志愿服务、网格共治、情报共享等系列活动,累计服务社区青少年儿童90余人次,受益家庭近30户。下一步,武冈市烟草专卖局(分公司)将持续用好“社烟融合”平台,打造“组织有力、邻里有爱、治理有效、服务有心”的社烟治理新局面。

“半条被子”唤初心  
砥砺奋进担使命

市脑科医院开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题活动

邵阳日报讯 (记者唐颖 通讯员邓端梅 肖佳) 8月12日至8月13日,市脑科医院一行23人赴郴州汝城县沙洲村“半条被子”故事发生地,开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题活动。

8月12日,参加活动的全体成员沿着习近平总书记考察时的足迹,参观了“半条被子的温暖”专题陈列馆、“半条被子”故事发生地旧址等,身临其境感受红军、共产党员与人民群众同呼吸、共命运、心连心的“鱼水深情”。重温习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上的重要讲话,聆听红军过境汝城时“军爱民、民拥军”的感人故事,感悟“半条被子”的精神,感受中国共产党

同人民风雨同舟、血脉相通、生死与共的鱼水关系,激励党员们为实现中华民族伟大复兴而不懈拼搏。8月13日,市脑科医院参加活动的全体成员到郴州市精神卫生中心参观学习。

“这些红色资源不仅是有形的历史见证,更是无形的精神路标。”大家纷纷表示,这次活动不仅是思想上的洗礼、心灵上的净化,也是增强历史使命感和责任感的难得机会。在今后的工作中,将坚定理想信念,传承红色基因,大力弘扬“半条被子”的精神,进一步加强业务学习,将“五学两助”活动融入到医院发展的各个领域,为医院高质量发展贡献智慧和力量。

学习进行时·四史

曹家塘村

## 打造幸福生活“新引擎”

邵阳日报讯 (记者傅畅珺 通讯员谢芳) “我们村现在路美、景美、人美,大家生活得很舒心!”8月15日,走进武冈市龙溪镇曹家塘村村民肖坤辉家,只见小院错落有致、层次分明、花草成趣,形成庭院景观。他指着门前的水泥路高兴地说:“这条路可解决了我们出行的大问题。”

乡村庭院,方寸之间汇聚着每家每户的满满幸福,也承载着宜居宜业和美乡村的广阔愿景。近年来,曹家塘村肖家巷突出“人美景美院子美”核心,结合乡村振兴建设,突出传承传统美德、树立文明新风,打造生态文明宜居宜业的乡村示范点,注重庭院整体风貌规划、庭院讲习所活动等特色内容,进一步促进示范创建

提档提质,围绕全村宜居宜业和美乡村建设全局,结合乡村经济和文旅等规划目标,布局打造美丽庭院示范点,使一个个庭院成为彰显曹家塘特色、传承乡土记忆、延续家庭文明、留住时代乡愁的文化承载。

今年,龙溪镇按照“党建引领、以点带面、全面推进”的工作思路,坚持“宣传教育、示范引领、实践养成”三位一体工作布局,因地制宜深入推进美丽庭院示范创建活动,重点打造龙溪镇曹家塘“荷韵村落”美丽庭院精品村。该精品线以“人美、院美、室美、厨厕美、村庄美”创建标准,突出“人美”核心,贯穿胡家院落、铜矿塘、檀木湾、肖家巷等院落,全长约5公里。

## 共建美好家园

——大祥区城南街道台上村积极开展文明村镇创建

邵阳日报记者 傅畅珺 通讯员 王城姍

8月5日,“邵阳红·周末志愿行”新时代文明实践志愿服务走进大祥区台上村,开展各种志愿服务活动。这是该村引导村民主动参与文明创建,积极开展文明村镇创建的一个缩影。

2023年以来,大祥区城南街道台上村全体党员干部带头“争做”先锋模范,以文明创建工作为切入点,聚焦建设“五美”乡村,不断改善乡村面貌、增强村民素质,努力为民创造更加满意、美好的生活。

带头学,当好“引路人”。台上村“两委”与驻台上村乡村振兴工作队以学习读书班、三会一课、线上微党课、一月一课一片一实践等为载体,把“学思想”放在首位。该村通过党员干部示范引领的党员教育、科普宣传、普法教育、理论宣讲等活动,提高群众对学习党的最新理论和最新创新工作的知晓率和参与度。充分发挥村民代表

常态化联系服务群众“最后一米”的作用,引导村民代表当好政策宣传员、民情联络员、安全防护员、矛盾调解员、文明示范员“五员”。该村深化移风易俗工作,引导村民转变观念,树立文明新风,建立健康节约的生活方式,做实基层思想政治工作,做好群众的思想道德基础建设。

带头办,当好“贴心人”。为营造全民参与创文的良好氛围,该村想群众之所想,将民生工作放在首位,精准对接群众需求,台上村“两委”党员干部组建台上村新时代文明实践志愿服务队,坚持党员干部带头从自身做起,以实际行动带动身边群众。该村每月定期举办各类贴近群众、贴近实际、贴近生活的文明实践活动,使志愿服务工作常态化,丰富广大村民的精神文化生活,为全村营造了浓厚的宣传氛围,让文明意识入脑入心。

带头治,当好“知情人”。台上村“两委”与驻台上村乡村振兴工作队以建设“五美”乡村为导向,以人居环境提升五年行动计划为抓手,以村容村貌整治、生活垃圾治理、乱搭乱建整治为重点,制定出台相关奖惩制度,做到“一周一小查,一月一大查”,台上村人居环境得到一定提升。与此同时,该村严格按照“五个到户”工作要求,通过日常联系和入户走访的方式,对所联系群众的家庭基本信息、生产生活状况、反映诉求事项、急需解决问题、帮扶落实情况等进行详细了解,做到“五必访”、“五必记”。该村通过加快推进村党组织领导的自治、法治、德治相结合的基层治理体系建设,更加高效地推进创新工作,共商共建共享美村庄、好家园。

文明创建·共创共享

践行社会主义核心价值观·文明旅游

## 爱莲池公园:文明旅游新风扑面



一学生正在公园里捡拾垃圾。

邵阳日报讯 (记者袁进田) “现在游客的环保意识提高了,游客随手乱扔垃圾的现象很少了,作为保洁人员,我们也轻松了!”8月17日上午,双清区爱莲池公园里,正在清扫步行道的保洁人员如是感叹。当日上午,记者在双清区爱莲池公园看到,“积极参与垃圾分类,共同呵护绿色家园”等宣传标语随处可见,不少游客在公园里散步,公园内秩序井然。

双清区爱莲池公园北邻邵阳大道,东靠新华南路,为红旗河整治工程的重要部分,与新行政中心相望,与紫薇博览园遥遥

相对。项目规划净用地面积为14.73万平方米,水体面积为5.58万平方米,绿化用地面积为7.06万平方米。目前,红旗河内已栽种了莲花、菖蒲等水生植物,可呈现景观效果。

“现在市民素质越来越高,出游也越来越文明。天气炎热,这里环境挺好,上午或者傍晚来这里吹吹风还挺舒服的。”前来游玩的李立生说。

在双清区爱莲池公园里,一些学生自发前来捡拾公园里的垃圾。“公园这么漂亮,要好好呵护她,我们也尽点力。”一位正在公园捡拾垃圾的王同学如是说。



这样的宣传牌,在公园里随处可见。

## 扎根乡村沃土 守望教育初心

——记新邵县潭溪镇塘冲完全小学教师肖小敏

邵阳日报记者 唐颖

“成为一名乡村教育守望者,我觉得很幸福!”8月14日,新邵县潭溪镇塘冲完全小学教师肖小敏在谈到自己的教学生活时,如是说。5年来,一支粉笔、两袖清风、三尺讲台、四季耕耘,肖小敏用她的默默付出,点亮乡村的文明之光,滋润着乡村教育的沃土。

2018年9月,肖小敏来到新邵县潭溪镇塘冲完全小学任教。她发现,这里的孩子大多都是留守儿童,同样出生于农村的她暗暗告诉自己,对于这些孩子,得给予他们更多的关心和关爱。因此,她以校为家,周一到周五就住在学校,利用课余时间辅导孩子们学习,细心关怀、耐心疏导。

对待学习落后的学生,肖小敏经常找他们谈心,默默观察他们的日常表现,有小小的进步就及时给予鼓励,从而树立他们的自信心。学生小元(化名)因为成绩差自暴自弃,常常说自己不聪明,肖小敏了解情

况后,首先鼓励她,鼓励她是个好孩子,成绩可以通过勤奋补上来。肖小敏让小元妈妈在家监督她认真写作业,先从练字开始,再是背书,期间经常在班上表扬她,说她进步很快。长时间下来,小元学习动力更足了,慢慢地,她和同学差距越来越小。在小学毕业考试中,小元英语获得了全班第二名的好成绩。

此外,肖小敏还会对所有学生进行家访,很多时候,她都是利用周末或者暑假的时间。家访时,她不仅会交代安全注意事项,还会和家长详细沟通,做到对学生的基本情况了然于胸。对于家庭困难的学生,她会给予一定的帮助。学生小可(化名)是一名孤儿,跟着伯父伯母生活在一起,由于没什么经济来源,小可家生活条件比较差。肖小敏知道情况后,平时给他买衣服鞋子,还自己掏钱出来当作期末的奖励奖给他,鼓励他更加努

力地学习。2022年,小可被评为全县“最美乡村小学生”。

作为一名青年教师,肖小敏认真研究新课程标准,精心钻研业务,注重多方面培养学生的能力和学习习惯。慢慢地,肖小敏摸索出了自己的一套教学方式。她是音乐专业毕业的,在教学时,她就自编一些歌舞,加深学生印象。有时是用古诗原本谱好的曲编舞,加一下手部动作,让学生坐在教室就可以舞动。有时改编时下热门的歌曲,加入邵阳本地元素,培养学生热爱家乡的情怀。与此同时,她还会用手机记录下精彩瞬间,剪辑后上传短视频平台,她的视频播放量从几千到几万不等。她说,这样做不仅仅是为了记录生活,更多的是展现乡村学生的精神风貌,鼓励那些同样扎根乡村的教师同行。

一分耕耘,一分收获。2022年,肖小敏被评为新邵县“优秀班主任”。扎根乡村教育,肖小敏从未想过离开,很多同龄人都先后调离了乡村,但她一直坚守。她说,学校是乡村的中心,教师是学校和乡村的灵魂。她将担负起更多的使命与责任,为振兴乡村教育贡献青春力量。

培育和践行社会主义核心价值观

践行社会主义核心价值观·乡风文明